

刘达：“七种武器”破解跨界瓶颈

■ 王瑛

进入新世纪第二个十年，跨界农业掀起热潮。从近几年来的发展情况看，似乎多数跨界创业者都被一个怪圈所困扰：农业的最大特点是资金投入比较大、产品成长周期比较长，都是以年来计算的。而跨界资本多数来自于互联网行业，习惯于挣快钱，对盈利模式中商业循环的要求往往以月甚至以天来计算。而巨大的跨界落差又需要创业者们付出比较多的学习成本和时间成本。于是，对“试错”的耐性成为一个难以破解的瓶颈。

然而，有一位跨界农业的创业者，“涉农”不到五年，把一款大米打造得风生水起，然后依靠大米的魅力，在短短48天聚集起超过一万名互联网经销商。而今，尽管“仍然在路上”，但在所有跨界农业者中，他的路子走得似乎有条不紊，也很接近模式化。

那么，他是如何破解这瓶颈的呢？近日，他在接受媒体记者采访时透露了其中的秘诀。

这位被称为“达哥”的“领谷”品牌创始人刘达，用其在公关传媒行业浸淫20余年培养出的丰富想象力，形象地将自己的经验体会比喻成古龙小说中的“七种武器”。

“‘七种武器’实际上代表了人的七种潜力和能力，而我的体会也恰恰正好是七个，与古大师的‘七种武器’不谋而合！”他说。

第一种武器：多情环

《多情环》讲的是一个卧底的故事，其取胜的法宝是坚守的恒心。我的第一个体会也是坚守，要耐得住性子，忍得了寂寞，该走的时候一定不要急着跑。这一点尤其重要。”达哥说。

在他看来，跨界农业必然遵循着这样的路子：首先做实自己的核心产品，然后用产品的魅力集合一部分人群，最后再研究人群的特色创一个平台，让人群像种子一样在平台上不断扎根、生长、开花、结果。到此，才能算基本完成了一个互联网时代的新型农业开发模式。

“这三大步也不能少，也不能乱了顺序。第一步必须慢慢走，绝不能乱跑。第二步可以适当加快速度，跑一跑或者坐坐汽车。第三步速度要快，得是坐飞机的速度。”他说。

达哥认为，做产品第一步最为关键，“很多人可能都会栽在这个阶段。”不熟悉农业的人要在这个过程中学习，并且形成自己的核心价值。“做农业一定是靠产品吸引人群，再靠人群建造平台。如果没有自己的产品，也就很难吸引到人；如果没有好的合适的产品，就不能真正凝聚最有价值的人群。”

而这个过程很漫长，这是由农业的特性所决定的。于是需要坚守，而坚守的前提是热爱。

“爱的越多、越深，你的坚守和专注就会越长久，成功的希望才会越大。这就是多情环的魅力。”



第二种武器：霸王枪

熟悉古龙小说的人都知道，《霸王枪》讲的是关于勇气的故事。而达哥的第二个体会也是勇气——拒绝资本的勇气。

“在酝酿和打造产品阶段，一定不要想着融资，因为一旦资本介入，它就会说话，就会做主，而资本的快速逐利很可能极大地干扰甚至损害核心产品的打造。”达哥说。

硬产品是硬道理，达哥一再强调这一点，为了这个硬产品，要有拒绝资本诱惑和持续自我投入的勇气。

事实上，达哥在涉足农业的几年里，不断有资本对其表示出兴趣，但他始终以还不成熟为由婉拒。已经投入的上千万元，都出自他自己的腰包。

“专注和专心很重要，不能让其他不了解农业的力量来左右自己的创业思路。以修行的方式来做产品，是扎根田间地头的正途。”他说。

第三种武器：离别钩

很多评论者认为，古龙“七种武器”中，写得最好的是《离别钩》。这个凄美的故事最终阐释的哲理是：离别只不过是为了相聚。

在达哥的眼中，这个故事说的是取舍之间的辩证关系，这像极了他在选择产品时的一个核心理念：绝不是任何农业产品都适合互联网营销。

“特别是对于中小规模的跨界农业者来说，选择最适合互联网营销的产品去着力打造，恐怕是成功与否的决定性因素。这是事业的那个1，有了这个1，后面添的0才有意

义。”

达哥将选择产品的标准总结为“三高”：高品质、高频次、高利润。品质好，利润高不必多说，能够让大多数消费者高频次地反复消费，也非常重要的。

达哥曾考虑过很多农产品，哈密瓜、猕猴桃等水果类，面粉、鸡蛋等主副食类的产品，在品种和品质等方面也都有各自的优势，但最终还是被舍弃了，只选择了这款大米。一方面因为这个品种不仅独家，而且口味、品质优秀，性价比很高；另一方面，无论南方北方，大米都堪称人们的第一主食，消费频次最高。

“面食还需要加工制作，米饭米粥一蒸一煮即可，对生活节奏飞快的大城市人来说，大米最勾人！”

第四种武器：长生剑

“原来做杂志的时候，一定要开辟生活类的专栏，请一些达人把自己的生活方式写下来，传播出去。而往往是这些专栏最聚人气，粉丝最多，很多人就因为某个专栏才订阅杂志的。这说明，在生活方式的引导上，没有什么比榜样的力量更有效的。所谓物以类聚，人以群分，也是这个道理。”

于是，达哥首先以自己的绿色生活感染别人，然后再用聚拢的生活达人去影响和聚合更多志同道合者。

古龙的《长生剑》实际上讲的不是剑，而是笑的力量。而“长生”两个字，暗含了人们对生活品质的追求。

凡是拜访过达哥的人都知道，他从不请人去外面吃饭。饭点一到，他一定会热情地招呼大家聚到自己的小餐桌前。桌上没有大鱼大肉，都是精致的家常小菜，配上达哥家的米

饭和米粥。他会逐个告诉大家，桌上所有的餐食，都来自自己的栽种，安全绿色、口味地道。

第五种武器：碧玉刀

《碧玉刀》讲的是一个不谙世事的少年，靠本性的天真和诚实行走江湖。在达哥看来，这种诚恳的大气实际上正是互联网平台建设中应该着力秉承的一种品质。

在达哥的企业里，几乎每一个员工都是乐于分享的人，这也是他非常看重的一种企业文化。

“我经常告诉大家，我们就是做服务的，而服务的最高境界不是处处迎合，而是提前分享。如果提前取得了客户的好感，先成为了朋友，售中和售后服务的到位就会事半功倍。而这一切不能刻意为之，需要每个人骨子里先具备了这样的善良本性，才会道法自然。”

所以，“碧玉刀”这件武器在达哥的理解中，根本上是一种企业文化。

第六种武器：孔雀翎

在古龙的小说中，“孔雀翎”最神秘，因为它原本就不存在，而只是一种信心。

达哥说，在跨界农业过程中的信心体现在：一定不要着急赚钱！

他的理由是：“大米是我们核心，但我们绝不能仅有大米。这么多的拥趸应该能够给我们更大的信心，做一个更广阔的生活平台，依靠互联网的力量，让更多的人在我们这里找到更优质的生活。”

达哥认为，当跨界农业做到平台层面的时候，一定要有开放的心理，要从优化人们生活方式的层面去运营，这才是未来农业互联网的文化境界。

或许和他的传媒出身有关，达哥对未来平台发展的描述颇具浪漫色彩。但不可否认的是，他的确信心十足。

第七种武器：拳头

“最后一点体会实际上是所有感受的一个总结，也是核心思想。那就是，对跨界农业来说，不是互联网+，而是+互联网。也就是说，要先用农业的思维做好农业阶段的事情，然后再用互联网的思维去搭建一个创新的平台。也就是说，要先握紧拳头再打出去，才有力量。所以，我把这最后一件武器叫做拳头。”达哥说。

古龙小说中“拳头”的主人叫做“愤怒的小马”，是一个招数快速勇猛的仁义侠者。

“我现在也到了该快速出拳的阶段了！”达哥说。

他认为，自己已经来到了他所理解的农业互联网的终极阶段，是该要“坐坐飞机”的时候了。相比前两个阶段的一个最大的改变是：他准备从个人的独舞，尽快进入与资本共舞的全新时代。

“敬畏千年 房山石经”

石经山整体考古调查暨大遗址保护规划在房山云居寺正式启动

2016年8月7日，为纪念房山石经刊刻与云居寺创建1400周年，由北京市文物局、房山区委、区政府主办，房山云居寺文物管理处承办的“敬畏千年 房山石经”——石经山整体考古调查暨大遗址保护规划启动仪式，在房山石经刊刻起源之地云居寺石经山脚下举行。北京市文物局副局长谭小兵、中国邮政集团公司北京市邮票公司副总经理马勇、房山区政协主席唐淑荣等领导出席启动仪式。

即日起，石经山将正式启动整体考古调查工作。同时大遗址保护规划也在相关单位领导共同协力下启动，预示着房山云居寺石经山的文物保护工作步入新的阶段。随后，经历岩体加固后的石经山景区宣布对公众试开放五大遗址，包括：一条千年古道、两处建筑遗址（上寺和曝经台遗址）、两座千年古塔、三口山间古井、九处藏经洞遗迹（其中雷音洞开放洞内遗址），并邀请参加活动的领导、专家、媒体和游客等，一起体验“穿越石经山”之旅。此外，活动当天还举行了《北京房山云居寺建寺1400周年》纪念邮资明信片的首发式，该明信片由中国邮政集团公司使用云居寺景观资料作为设计元素印制，并在全国各大邮局正式发行395万枚。

石经山是房山石经刊刻起源之地，是佛舍利出土之处，保存着4196块国宝石经，有以雷音洞、金仙公主塔、千年古道、石窟古井等为代表的众多历史遗迹，具有极高的学术、文化、历史价值。时值房山石经刊刻与云居寺创建1400周年，发掘、拓印房山石经60周年，雷音洞佛舍利出土35周年之际，为贯彻落实习近平总书记对文物保护工作的重要指示，北京市文物局、房山区委、区政府决定启动石经山整体考古调查暨大遗址保护规划工作。

石经山整体考古调查工作主要包括两大系统调查：一是石经山全面考古调查研究工作，包括洞内外建筑及相关遗迹的整体、持续调查。通过考古调查，查找石经山的历史边界，了解其现存遗址分布与保存状况，研究石经山的形成、发展和变化过程。二是石经山洞内文物保护状况的调查，对藏经洞内部进行系统监测工作，着眼于保护和病害治理，深入掌握洞内的环境变化等。

（晓磊）

川庆物探承揽新疆油田淮南最大一块三维工程

“我们是上午9点开的钻，这是今天打的第5口井，已经打了5根钻杆，这口井设计井深是15.2米，把11根钻杆打完就有16米多，比设计井深要多出近1米。”

北京时间8月7日13:10分，当记者一行寻着钻机的轰鸣声来到川庆物探准噶尔盆地南缘齐古西三维地震勘探项目工地，履带钻井作业组时，钻工李林红向记者介绍当天的施工情况。

川庆物探山地分公司副总经理杨哈介绍，川庆物探承揽的新疆油田2016年度准噶尔盆地南缘齐古西三维地震采集工程目前已经全线启动。该项目是新疆油田公司在准南部署的面积最大、技术要求高、施工时间紧的一个勘探项目，川庆物探公司把该项目列为今年的1号勘探工程。物探公司总经理李亚林专赴施工现场检查工作，对项目运行提出具体要求。

资料显示，齐古断褶带勘探前景看好，勘探领域广阔，是近期新疆油田在准噶尔盆地南缘天然气勘探的主攻领域，齐古背斜为多层次、大跨度含油气构造。特别是近期齐古背斜构造翼部齐古1井的突破，进一步拓展了下组合勘探层系与目标类型，齐古背斜成为加快勘探的首选目标。为了整体落实齐古背斜油气资源，新疆油田2016年在准噶尔盆地南缘齐古西部部署三维地震勘探，满覆盖面积为220.32平方公里、资料采集工作量26700炮，是近年新疆油田公司在准南部署的最大一块三维勘探工程。

组织项目施工的山地一、二队党支部书记曾小立介绍说，川庆物探充分发挥按测量、钻井和资料采集、运输保障的专业化施工的劳动组织优势，及时组织调派项目工程所需人员和装备。按施工计划投入的20个GPS卫星定位流动站已经全部上线，172台山地多功能钻、4台履带钻和6台铁马钻计划在8月10日前全部上钻完毕。负责施工运输保障的104台运行运输车辆已在400多平方公里的施工区域内运送勘探设备和施工人员。野外资料采集将在随后展开。工地上2300多名施工人员正起早贪黑抓紧作业。百里探区机轰鸣，测点延伸，项目施工正按预定计划稳步推进。

据施工前线传回的信息，截至发稿时，测量已分测完85%以上的炮点，23%以上的检波点，完成项目总工作量的33%以上；钻井1000多口。按照施工计划，整个项目施工可望在9月下旬全部结束。

（饶家豪 张野 屈永志）

万源市“互联网+林业”为传统林业转型升级插上腾飞的翅膀

近年来，四川省万源市充分发挥区位资源优势，实施创新驱动战略，积极打造“互联网+林业”平台，渗透林业产业链生产、加工、销售各个环节。在加快发展林业特色优势产业的同时，培育发展新兴业态和绿色经济增长新动力，为全市传统林业转型升级插上了腾飞的翅膀。

万源市通过重点打造“互联网+林产品”和“互联网+生态旅游”平台，有效发挥科技创

新的引领和支撑作用，使传统林业得以加速提质增效、转型升级。按照“政府引导、企业主导、市场主体”的原则，该市引导发荣林业、花萼食品、源丰林业等重点龙头企业与京东、淘宝、融意购等网站合作，实现童床、珍珠花菜、核桃等林产品线上线下同质同价销售。其中发荣林业生产的“星博士”、“吉巧儿”童床，自2013年上线销售以来，销售业绩连年攀升，今年上半年网销3万套、实现产值1518万元，

与去年同期网销量相比增长了200%。源丰林业抢占商机，率先在中国核商商城注册3个域名，打造了巴山乌米籽核桃电商平台新高地。与此同时，万源旅游天猫旗舰店和万源市旅游产品淘宝店自去年8月上线运营以来，已吸引八台山景区、龙潭河景区、万源大酒店、穗丰大酒店及大地旅行社等20余家旅游企业入驻，打造了旅游吃、住、行等一站式在线服务，游客在线就可以浏览和认购旅游产

品。该市还建成了万源旅游官方微信、微博，关注量达2万人以上，万源旅游腾讯、新浪、搜狐、网易微博同步开通，关注咨询量达30万人次以上。

近两年，万源市森林旅游收入平均增长15%，去年达4.2亿元。目前，全市林产品网上直销年收入近2000万元。

（马发海 王奇）

91金融宣布已完成6笔投资与收购 打造泛金融生态系统

■ 江铃

8月10日，国内领先的综合金融服务平台91金融宣布，公司已完成包括国内首家众筹平台点名时间等在内的6笔投资和收购，此举标志着91金融众筹业务进一步深化，将更广泛地为个人及中小企业提供普惠金融服务；也标志着91金融全面开启战略投资布局。面向未来，该公司将通过并购、入股等方式，继续投资各行业优质企业及项目，丰富及完善91金融初步形成的泛金融生态系统。

91投资、91众创空间、91金融董事长许泽玮表示，91金融将继续深耕文化产业，全面开启战略投资布局，实现战略升级。未来，公司将通过构建泛金融生态系统来打造一个专注于服务“个人、企业、金融机构、政府”的全业务生态生活圈，为企业和消费者提供高效的金融生活服务解决方案。

强化众筹业务，提供更好的普惠金融服务

此次被收购的点名时间成立于2011年，是国内第一家众筹平台，曾帮助1074个创业项目发起众筹，成功筹集资金超过5321万

元，包括奇幻动画电影《大鱼海棠》、电影《十万个冷笑话》、萌猫网剧《大侠如风》、漫画《滚蛋吧肿瘤君》、文学作品《气御千年》、微电影《迷失的家园》等优秀文创项目。

许泽玮称，收购点名时间主要源于几方面原因：首先，91金融拥有自己的众筹业务，对这个行业有着较为深刻的理解和认识；其次，点名时间作为国内成立最早且最大的众筹平台，拥有百万核心用户，并在众筹方面积累了比较丰富的经验，这对91金融既有的众筹业务将是一个有效的补充；最后，收购点名时间将与公司现有金融业务形成良性互补，更好地服务中小企业。

“众筹自身属于互联网金融范畴，收购点名时间可以强化91金融核心业务板块。”许泽玮称，未来公司将会以点名时间为新的起点，继续发展文化创意产业。但由于众筹与公司现有的理财、贷款、保险等业务有所不同，更多是以权益的方式回报给用户，而不是以收益率为标准，从产品定位及用户体验来讲，最终决定独立运营点名时间。

此外，91金融还通过投资金八传媒成功进军到传媒娱乐领域。作为中国第一娱乐金融自媒体，金八传媒以自媒体大号“金融八卦女”为核心建立账号矩阵，实现全媒体覆盖，为金融机构及企业、金融行业从业者以及有金融消费需求的泛金融人群提供优质价值信息阅读、金融社交、金融交易等服务。

加大资本布局，实现战略升级

许泽玮称，未来91金融的整体战略重心将发生转移，过去是创业者，现在成为行业布局者，未来将继续加大投资布局，用资本撬动和整合互联网资源，在文创、传媒、互联网金融等领域收购一批优秀企业，完成战略升级。

发展战略是企业的灵魂，战略的高度和宽度决定企业的发展速度和广度。为实现战略升级，91金融于2015年正式成立91投资，主要负责其对外投资和并购业务。除点名时间外，91投资还投资了金八传媒、人人互助、九一智库等。

许泽玮称，在以往的发展过程中，91金融通过持续性的业务和产品升级，已经积累了很多创业经验和资源、资金，并拥有一大批核心用户。这些使得公司有足够的能力向其他领域开枝散叶，而收购则是其达到目标最为便捷、行之有效的重要手段。

虽然国内互联网金融行业已步入震荡期，但在许泽玮看来，并购会成为行业内一大趋势，与其坐等趋势到来，不如提前布局，先发制人。他认为，行业低谷往往成为资本并购良机。